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Din trecut,
pentru viitor,

— Repriviri politice recente. —
V.

(#). Acţiunile, evenimentele şi fap
tele valoroase, însufleţite şi însufleţi- 
toare pe cari le-am amintit, fragmentar, 
în reprivirile noastre de până acum, 
arată îndeajuns edificiul superb naţional, 
ale cărui fortificaţii au fost distruse de 
mâni păcătoase şi ale cărui podoabe 
mândre mânjite au fost cu noroiul ini
milor séci, ordinare, strîmte şi chiar cri
minale....

După-ce am precisat consistenţele 
acelui măreţ edificiu, după-ce am schiţat 
triumfurile chestiunei naţionale dela 1890 
încoace, ne vedem ajunşi la acel punct, 
de unde se încep reprivirile dureroase 
asupra intrigilor, uneltirilor, desastrelor 
şi catastrofelor în chestiunea naţională.

Dacă, în ce priveşte triumfurile 
chestiunei române toată lumea româ
nească este în cunoştinţă de causă, nu 
este aceeaşi situaţia în ce priveşte in
trigile, uneltirile, desastrele şi catastro
fele ei.

De aceea, ni-se impune dela sine 
a insista mai mult asupra punctelor din 
urmă, pe cari avem dreptul şi datoria 
de-a le lumina până în fondul lor as
cuns şi de-a stabili definitiv responsa
bilităţile extrem de grave.

Eatâ explicarea firească de ce vom 
dedica o serie de mai multe articole 
acestei păi ţi a chestiunei şi de ce am 
dedicat numai câteva articole celeialalte 
părţi.

Scopul nostru nu poate fi sé ne 
amăgim cu triumfurile trecute, ci din 
contră sé ne lămurim asupra căuşelor 
cari au tăiat brusc firul acestor trium
furi. Pentru-că, în definitiv, ceea-ce 
voim noi este reînsufleţirea opiniei noa
stre publice, dar’ numai în basa expe
rienţelor cumplite ale anilor din urmă...

Cine a urmărit cu tragere de inimă, 
fără întrerupere şi cu nepreocupare pe
ripeţiile prin cari a trecut în timpul re
cent causa noastră naţională, cine se 
află în cunoştinţa oamenilor şi a lucru
rilor cari au rol în această chestiune, 
cine, în fine, a pus mâna pe adevăratele 
rane şi în urmare înţelege rostul şi fon
dul crisei chestiunei naţionale, — acela 
va conveni cu noi în punctul de-a afirma 
şi de-a crede, că primordiala causă a 
tuturor relelor o constitue următoarele 
două greşeli, ori mai corect zis, păcate 
colosale:

Ântâiu: Unii dintre bărbaţii no
ştri fruntaşi, ataşaţi de amicii lor in
timi, au resemnat la neatîrnarea lor 
politică şi au devenit politiceşte aser
viţii unor persoane şi scopuri străine 
ori de-adreptul vrăşmaşe intereselor 
mari ale causei noastre naţionale.

Al doilea: Un bărbat politie de 
peste munţi, asociat cu nişte subalterni 
politici ai d-sale, s'a amestecat în afa
cerile noastre, nutrind planuri ascunse 
şi egoiste, şi a fost capabil de îndrăz
neala erostratică de a exploata chestiu
nea naţională în scopuri ânguste, ne
justificabile si impure.

Evident, în punctul prim vizăm pe 
domnii Eugen Brote şi Septimiu Albini, 
cari fiind membri ai comitetului naţio
nal ’şi-au jertfit independenţa lor poli
tică şi au devenit unelte în mânile dlui 
D. Sturdza şi a celor din imediata sa 
apropiere. De dl Slavici nu mai vorbim, 
deşi rolul lui e mare şi foarte desaströs 
în crisa chestiunei naţionale. Nu mai 
vorbim aici de acest domn, pentru-că ei 
’şi-a abandonat demult independenţa sa 
de bărbat şi demult ’şi-a uitat de dato- 
rinţele sale ca Român transilvănean aşe
zat în România.

Cei-ce-’l cunosc pe onorabilul domn 
Slavici şi cei-ce sânt informaţi de situa
ţia »fericită« ce ’şi-a creat la Măgurele, ; 
nu se vor mira o clipă, dacă marele po- .

vestitor este cel mai docil subaltern al 
dlui Sturdza!

în punctul al doilea precisat mai 
sus vizăm pe onorabilul domn D. A. 
Sturdza.

Acest om politic, de care mulţi 
legau mari speranţe pe când ţinea fai
moasele discursuri naţionaliste în opo- 
siţie, acest tip speculant politic, de
venit prim-ministru al României ’şi-a 
uitat de tot ce a spus în oposiţie şi ca 
sé se facă agreat la Viena şi Budapesta 
a încercat şi încearcă totul ca sé înăbuşe 
chestiunea sfântă a neamului românesc 
întreg!

Deja pe când era în oposiţie, pa
tima oarbă îl stăpânea atât de mult pe 
acest »bărbat de stat«, încât cuprins de ea 
a făcut fatalele denunţări dela Orfeu, 
ear’ pe capii noştri politici cari nu ’l-au 
ascultat, a îndrăznit sé-’i calumnieze în 
chipul cel mai puţin onest.

Şi toate acestea le punea la cale 
de dragul puterei, deşi în discursul seu 
nefast dela Orfeu spunea, în numele par
tidului naţional-liberal:

»Partidul naţional-liberal nu rîvneşte pu
terea ca sé desfiinţeze libertăţile publice în re
gat şi aplaude când Maghiarii sugrumă 
pe Românii diu Ungaria. Dacă condiţiunea 
puterei este — sé o exercităm în aceste direc
ţiuni ; atunci zic — nu  dorim, nu  vrem sé ve- 
n im  la cârma sta tu lu i nici-odată«.

Da! Partidul naţional-liberal are ; 
asemenea vederi, o recunoaştem, dar’ i 
nu le are dl Sturdza, care nu representă i 
la guvern partidul naţional-liberal, ci o 
clică neînsemnată şi neglijabilă din punct 
de vedere al forţelor distinse intelec- | 
tuale şi morale.

Astăzi, când dl Sturdza a primit pu
terea în contra cuvintelor sale dela Or
feu, astăzi d-sa e părăsit de toată floa
rea partidului naţional-liberal!

Rolul dlui Sturdza în chestiunea 
naţională a fost pe cât de neobicinuit, 
pe atât de complicat, pe cât de entu- 
siast, pe atât de nesincer.

Vom lua asupra noastră sarcina 
grea de a stabili acest rol în adevăra
tele sale condiţii şi scopuri şi de a do
vedi ce voia dl Sturdza cu faptele sale.

Sensaţionala scrisoare ce am publi- i 
cat într’un numér, aşa fără comentar 
cum este, are darul de a ne spune dela 
început ce voia dl Sturdza.

Dl Sturdza voia pur şi simplu: 
prinderea capilor noştri politici în re
ţeaua încurcată a scopurilor sale egoiste. 
El urmărea ţelul de a deveni stăpân în 
causa naţională, pentru-ca astfel — s’o 
poată exploata după bunul seu plac.

Dacă toţi conducătorii noştri din 
comitetul naţional s’ar fi exilat în Ro
mânia, dl Sturdza ar fi fost asigurat de 
doué avantaj ii enorme :

Anume, până era în oposiţie, ar fi 
pus la cale, prin capii noştri exilaţi, agi
taţii peste agitaţii, ca sé... răstoarne gu
vernul; ear’ ajuns la guvern ar fi putut 
înmormânta chestiunea naţională, ai că
rei conducători ’i-ar fi avut la discre
ţia sa !

în proximul articol, vom arăta cum 
a procedat dl Sturdza în direcţia asta, 
ce răspuns ’i-s’a dat şi cum el, venino
sul, s’a răsbunat...

Sibiiu, 6 Decemvrie n.
Î n t r u n i r e  — o p rită . Numai 

de acestea mai pot exista la noi, Ro
mânii, de un timp încoace. în  urma 
violenţelor eu care stăpânitorii comi
tatului Arad au impus asupra popo
rului şi sarcina de a plăti hoţiile lui 
Krivăny, s'a convocat o adunare popo
rală de protest în Şiria. Dar’ autori
tăţile au oprit-o, cu motivarea obici
nuită, că s'au convocat num a i Ro
mânii.

în  urma acestora, fiind tocmai 2 
Decemvrie s’a compus, iscălit şi trimis 
din mijlocul adunărei ce nu s’a ţinut, 
o telegramă omajială Maiestăţei Sale 
Monarchului.

B a r o n u l  K r ie g  h a m m e r , mi
nistru comun de răsboiu, a fost distins 
din prilejul iubileului cu ordinul Si. S te 
fan. Decorarea eu acest înalt ordin un
gar este privită de Maghiari ca o apro
bare a procedurei lui Krieghammer în 
chestia »Hentzi«.

B a n c h e tu l  m a jo r ită ţe i . în  2
Decemvrie n. membrii aflători în Viena 
ai majorităţei din Dreapta s'au întru
nit la un banchet, care s’a prefăcut în- 
tr’o manifestaţie de omaj faţă cu Ma
iestatea Sa, cum şi de înfrăţire a naţio
nalităţilor representate în »Dreapta*.

Primul toast, pentru M. Sa 'l-a 
spus dl de Ja ivo rszh i, şeful Polonilor, 
A u urmat apoi toaste din partea repre- 
sentanţilor tuturor cluburilor majori
tăţei. Din partea Remânilor a vorbit 
dl I n n e u  l u p u l .  Răsumatul tuturor 
toastelor 'l-a făcut Jaworszki într’un 
cuvént de încheiere, stabilind formula 
înţeleg er ei prin cuvintele : Sé  n e  iu b im .  
»Să ţinem la olaltă şi să ne iubim« 
— în aceasta residă viitorul Austriei.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Pâ«&ţian. —

I V .
Limitele autorităţei societăţei — asu

pra individului.
(Urmare).

Fără a face rău sau nedreptate cuiva, 
acţiunea omului poate fi de aşa natură, 
că noi sân tem siliţi, — conform cugetă- 
rei şi simţirei noastre, — să-’l conside
răm de nebun sau de fiinţă subordinată; 
şi fiindcă judecata sau sentimentul ace
sta, e un fapt, de care omul ar voi bu
curos să fie dispensat, ’i-se face numai 
un serviciu atunci, când din timp ’i-se 
atrage atenţia asupră-’i, ca asupra unei 
urmări neplăcute, căreia poate să se ex
pună. Ar fi, de fapt, bine, dacă acest 
bun serviciu s’ar face mai des de cum 
permit obicinuitele noastre idei despre 
etichetă ; dacă un om, fără a trece de 
necuviincios sau obraznic, — ar atrage 
atenţia celuialalt, în mod onest, asupra 
greşelilor.

Mai avem apoi dreptul a ne arăta 
în diferite moduri părerea defavora
bilă cuiva nu pentru a-’i asupri indivi
dualitatea, ci pentru a ne exercia indi
vidualitatea noastră. Aşa d. e. nu sün
iem datori să-’i căutăm societatea; avem 
dreptul să ’i-o încunjurăm (nu însă pen
tru a ne fasoli), căci e dreptul nostru a 
ne alege societatea după plac. Avem 
dreptul, — şi ni-se poate preface în da- 
torinţă, — de a abate şi pe alţii din so
cietatea sa, când credem, că exemplele 
sale, sau cuvintele sale pot să aibă in
fluenţă păgubitoare asupra societăţei. 
Putem să preferim pe alţii în serviciile 
bune, voluntare, excepţionând caşul, când 
e vorba de o îndreptare a persoanei sale.

în modul acesta, poate să primească ! 
cineva, în diferite forme, pedepse grele 
dela alţii, pentru greşeli, cari îl privesc di
rect numai pe el; dar’ pedepsele ace
stea le supoartă numai într’atâta, întru
cât ele se acordă ca urmare naturală, 
aşa zicând provenită dela sine, din gre
şeala proprie, ear’ nu ca pedeapsă inten
ţionată.

Oel-ce dă dovezi de precipitare, în- 
căpăţinare şi capriţiu; cel-ce nu poate 
să trăească din mijloace modeste; cel-ce 
nu poate renunţa la plăceri stricăcioase.; 
cel-ce se demite la plăceri animalice, în 
contul simţirei şi a cugetărei sale: tre- 
bue să fie pregătit la aceea, că va perde 
în opinia altora, şi că numai de o mică 
parte din sentimentele lor favorabile va 
fi împărtăşit. Dar’ n’are dreptul să se 
tânguiască asupra lucrului acestuia în- 
tru-cât n’a meritat cumva, prin calităţile 
sale speciale, în raporturile sale sociale, 
favoarea celorlalţi, şi prin urmare un 
titlu de drept asupra sentimentelor lor

amicale, cari nu se ating prin greşelile 
sale faţă de sine însuşi.

Ceea-ce afirm eu acum este, că ne
plăcerile, — hotărît nedespărţite de ju- 

' decata nefavorabilă asupra altora, — 
sânt unicele pedepse, cărora poate fi ex
pus cineva pentru partea aceea a acţiu
nilor sale şi a caracterului seu, care 
atinge binele seu propriu, nu însă şi 
interesele altora în raport cu intere
sele sale.

Acţiuni păgubitoare pentru alţii, 
cer o tratare cu totul diferită. Ingerenţa 
în drepturile altora; pricinuirea de per- 
deri sau păgubiri pe cari nu le poate 
justifica dreptul propriu; falsitatea sau 
duplicitatea în comerciu; folosirea neo- 
nestă sau negeneroasă a avantajelor în 
detrimentul altora, ba chiar şi întrelă- 
sarea egoistă de a apăra pe alţii contra 
nedreptăţei: sânt tot atâtea obiecte aco
modate pentru reprobarea morală, ear’ 
în caşuri grave pentru răsplătirea sau 
pentru pedepsirea morală. Şi nu numai 
acţiunile acestea, ci şi afecţiunile, încli
narea spre ele, — sânt, în sens strict, 
imorale şi chemate a provoca o repro
bare, care poate creşte până la dispreţ.

înclinarea spre barbarie, răutatea 
şi gelosia, cele mai nesociale şi mai urîte 
dintre toate patimile, pizma, prefăcăto
ria şi nesinceritatea, mânia şi rancoa- 
rea, care nu stă în raport cu provocarea, 
pofta de stăpânire, lăcomia în detrimen
tul altora, făloşia, care îşi află satisfa
cere în umilirea altora, egoismul, care se 
consideră pe sine şi afacerile sale de 
mult mai importante decât toate cele
lalte, şi care ori-ce chestiune dubioasă 
o resolvă în favorul propriu: toate 
acestea sânt viţiuri morale, cari dau un 
caracter moral slab şi demn de ură, şi 
cari nu pot fi asemănate cu greşelile 
înşirate mai sus, în contra sa proprie, 
cari în adevăratul lor sens nu sânt imo
rale, şi chiar în cea mai mare exage
rare a lor, nu conţin nici o răutate, căci 
ele pot să denote o mare măsură de 
nebunie, ori de lipsă de demnitate per
sonală, sau de stimă proprie, dar’ obiect 
de reprobare morală constitue numai 
atunci, când conţin o încălcare a dato- 
rinţelor faţă de alţii, pentru cari indi
vidul e obligat să-’şi caute binele seu 
propriu.

Ceea-ce se numeşte datorinţă faţă 
de noi înşine, nu e îndatorirea socială, 
î îtru-cât împrejurările n’o determină de 
datorinţă în acelaşi timp şi faţă de alţii. 
Numirea datorinţă, faţă de sine însuşi, 
însemnează ceva mai mult decât pru
denţă ; e stima proprie sau desvoltarea 
proprie-, ear’ de aceasta nu e respon
sabil nimeni semenilor sei, fiindcă ni
meni dintre aceştia nu e responsabil de 
binele omenirei.

Deosebirea între perderea stimei,
; căreia se expune cineva — cu tot drep- 
j tul — din lipsă de prudenţă sau demni- 
i täte personală, şi între dispreţul, ce-’i 
I revine pentru atacarea drepturilor al

tora, — nu e numai o deosebire no
minală.

în sentimentele noastre şi în pur
tarea noastră faţă de un om e mare deo
sebirea când el ne displace în lucruri pe 
cari noi credem că avem dreptul a le 
controla, şi când ne displace în lucruri, 
pentru cari ştim că nu ne revine acest 
drept.

Dacă ne displace, putem se ne ex
primăm aversiunea şi să-’l ţinem la 
distanţă, ca pe ori-care lucru ce ne 
displace, — dar’ pentru aceasta să nu 
credem că sântem îndreptăţiţi să-’i fa- i 
cem vieaţa neplăcută. Trebtie să ne 
gândim, că el poartă deja, sau va 
purta singur întreaga pedeapsă a rătăeiroi 
sale. Dacă îşi dărîmă singur vieaţa, 
prin disposiţii rele, noi nu mai avem 
nici un motiv se contribuim la dărî- 
marea ei. în ioc se dorim pedepsirea 
lui, trebue să ne dăm silinţa ca să-’i 
facem pedeapsa uşoară, arătându-’i, cum 
poate să evite sau să îndrepte relele 
pricinuite. Pentru noi, el poate fi obiect 
de compătimire, de displăcere chiar, 
dar’ nu obiect de mănie şi de ură. Nu 
trebue să-’l tratăm ca pe un inimic al

societăţei; în caşul cel mai rău, ne pu 
tem ţine îndreptăţiţi să-’l lăsăm în grija 
sa proprie, dacă nu voim să intervenim 
prin manifestare de interes şi de în
grijire, — ca binevoitorii sei.

(Va urma).

Memorandul unguresc
Şi

Memorandul românesc.
în fine nemesis ’şi-a răsbunat asu

pra oposiţiei maghiare. Acum sânt 
5—6 ani, când Românii din Transilva
nia şi Ungaria au făcut cunoscutul lor 
Memorand, Maghiarii strigau în gura 
mare, că Românii sânt trădători de 
patrie; toţi Maghiarii erau înfuriaţi, toţi 
strigau după procurori, furci şi unelte 
de torture pentru Valahi, dar’în fruntea 
înjurătorilor mergea cu deosebire opo- 
siţia şi presa ei, care nu mai cunoştea 
margini în atacurile înfuriate îndreptate 
contra noastră. Şi eată că la 6 ani dela 
Memorandul nostru şi la 4 dela marele 
proces, în care cei mai buni şi mai cu- 
rajioşi ai noştri au fost osândiţi la grele 
pedepse, aceeaşi oposiţie, aceiaşi kossuth- 
işti conduşi de şovinism orb şi implaca
bil, sânt siliţi a păşi pe urmele Vala
hilor »trădători de patrie«.

Aceasta e résbunarea Nemesei, bă
taia lui Dumnezeu!

Dar’ nu numai înfăptui redactărei 
Memorandului oposiţiei este coincidenţă 
cu Memorandul nostru, ci în parte mare 
şi în cuprinsul acestor două acte politice.

Ambele sânt adresate cătră capul 
încoronat al statului, ambele, cer ca 
să se pună capăt unor stări nesupor
tabile, ambele arată că legile şi consti
tuţia sânt fals aplicate şi eludate. Dar’ 
sânt şi două deosebiri esenţiale între 
aceste acte.

Memorandul oposiţiei maghiare se 
învîrte în un cerc restrîns, împăinginit, 
ca toate actele politicei maghiare mo
derne, de şovinismul de rassă. El scoate 
la iveală abusurile unui partid, a par
tidului dela putere şi în special a gu
vernului actual şi chiar şi în accentuarea 
acestora se mărgineşte a accentua cu 
deosebire abusurile şi corupţia intro
dusă la alegerile de deputaţi.

Arată că guvernul ca să-’şi poată 
crea o majoritate considerabilă s’a fo
losit de bani şi de forţa brutală, în o 
măsură până acum necunoscută, arată 
că pe calea aceasta constituţionalismul 
e ameninţat de o catastrofă finală.

Astfel Memorandul scoate la iveală 
numai abusurile partidului dela putere, 
a unei mari elice, dar’ retace nedreptă
ţile ce se fac naţionalităţilor nema
ghiare din partea guvernului şi a opo- 
siţiei în lucrare comună şi în deplină 
înţelegere. Retace crearea acelor legi, 
cari se fac şi s’au făcut în dietă »de 

I nobis, sine nobis«, dar’ cu concursul 
I oposiţiei şi între aplausele ei.

Mai departe Memorandul cere de- 
lăturarea guvernului şi a partidului do
minant de azi şi înlocuirea lui cu alt 
guvern »mai onorabil«. De sine se în
ţelege, că noul guvern ar fi se se for
meze din partidele oposiţionale, dar’ pot 
se ne dee garanţă memorandiştii oposi- 
ţionali, că stările în patria noastră vor 
lua altă faţă şi se vor îmbunătăţi, când 
ei înşişi şi presa lor cere mai cu insi
stenţă aplicarea de măsuri silnice în fa
vorul maghiarisărei, producând astfel 
tot mai mare nemulţumire la majorita
tea cetăţenilor patriei?

Faţă de acest »circulus vitiosus« 
în care să învîrte Memorandul oposi
ţiei, Memorandul nostru este şi rămâne 
un act politic superior, compus pe ba- 
sele largi ale realităţei şi adevărului ne- 
resturnabil.

Memorandul nostru, după-ce declară 
că comitenţii alegătorilor români nu au 
»nici o încredere în dieta din Buda
pesta şi în guvernul maghiar«, arată,
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că legile normative în vieaţa publică 
de 8tat, cum sünt: legea electorală, le
gea de naţionalităţi şi a organisărei 
municipiilor, legea de presă, politica 
agrară etc. sünt create numai de rassa 
domnitoare şi numai pentru intere
sele ei.

în 'consecinţă nu să cere numai 
delăturarea unei elice şi înlocuirea ei 
cu alta, care ar ajunge probabil la 
aceleaşi apucături, ci sé cere »sé se ia 
iniţiativa pentru asociarea internă a 
popoarelor« din patrie.

Deosebirile sünt evidente şi ele 
sünt în favorul nostru.

Dar’ şi Memorandul oposiţiei îşi 
are însemnătatea pentru noi. El ne 
arată, că stările publice la noi sünt ne
suportabile chiar şi pentru stăpânitorii 
noştri guguliţi şi îmbuibaţi; el legiti
mează plângerile noastre asupra ne
dreptăţilor, ce îndurăm zilnic şi în fine 
el confirmă pe deplin adevărurile de
puse în cele două acte politice epocale 
ale noastre: în »Replică« şi »Memo
rand«.

Monarchul şi armata.
Din prilejul iubileului Maiestatea 

Sa a dat următorul prea înalt ordin 
pentru armată:

»Ceea-ce simte întreaga Mea oştire 
pentru .Mine şi cu Mine în ziua în 
care Eu, înainte cu 50 de ani M’am pus 
plin de speranţe în fruntea ei ca supre
mul cap al oştirei, o simt în adâncul 
sufletului.

M’am ştiut şi Mă ştiu strîns unit 
cu sutele şi sutele de mii de bravi 
oşteni, cari sub steagurile Austro-Unga- 
riei, stindarde şi bandiere, ’Mi-au jurat 
credinţă, ’şi-au ţinut jurământul în fur
tuni şi pericole, ori-cât de ameninţătoare 
şi înfricoşate ar fi fost; — o poruncă 
tare şi sfântă Ne uneşte: datoria cătră 
scumpa patrie, în împlinirea căreia stăm 
sau cădem. Mulţumesc cordial oştirei 
Mele pentru toate nisuinţele ei leale şi 
oneste, pentru devotamentul ei plin de 
abnegare, pentru eroismul ei strălucit, 
adese-ori dovedit în faţa morţei; — cu 
O mulţumire plină de întristare Mă gân
desc la bravii, cari demult nu mai sünt 
între Noi, adânc mişcat dedic în spirit 
o cunună de laur ultimului Nostru ma
reşal victorios şi conducătorilor Noştri 
pe uscat şi pe apă mai în urmă de
cedaţi.

Ori - câte suferinţe amare, ori - câte 
cercări grele provedinţa a făcut în aceşti 
50 de ani să vină asupra Mea şi a mo
narchies văd cu ochi sănini, astăzi ca 
şi în a viitorului depărtare, stând în pi
cioare puterea armată a Austro-Unga- 
riei, ca scutul şi apărătoarea tronului şi 
a patriei.

Atotputernicul să binecuvinteze cre
dincioasa Mea oştire, căreia necurmat 
voesc să-’i dedic solicitudinea Mea cea 
mai călduroasă.

V i e n a, 1 Decemvrie 1898.
F ra n c is c  I o s i f  m. p.«

Preludiul desastrului.
— Scrisoare particulară. —
A lm aşul-m ure, 29 Nov. n.

Astăzi s’a făcut aci alegerea alor 
7 membri în congregaţiunea cottului 
Oojocnei, resultatul căreia a fost oăderea 
listei româneşti compusă astfel: Dr. 
George Ile a, Dr. Cassiu Maniu, Dr. Ste
fan Morariu, advocaţi, Iuliu Truţa, Au- 
reliu Urzică, Florian Haidău şi George 
Tulbure, preoţi.

Informaţi despre măsurile extinse 
de presiune şi teroare ce s’au pus la 
cale din partea oficioasă, partida româ
nească representată prin 30 alegători a 
făcut protopretorului din Huedin, Ker- 
tésy Samu propunerea, ca în lista ofi
cioasă să fie introduşi cei 3 candidaţi 
advocaţi. Această propunere loială a 
noastră a fost respinsă.

S’a început deci votarea: notarii, 
juzii, subjuzii şi alţi indivizi dependenţi
— aproape cu toţii Români — au fost 
minaţi de cătră cei doi protopretori ca 
o turmă bine dresată în sala de votare, 
apoi s’a început vânătoarea după su
fletele alegătorilor partidei noastre. — 
în această muncă ruşinoasă şi imorală 
deschilinit a excelat notarul — cu pre- 
tensiuni de Român neprihănit până acum 
•— Nicolae Crucin din Fildulu-de-sus, 
care nu s’a sfiit, între ameninţări şi în
jurături teribile a terorisa pe alegă
torii rămaşi în societatea preoţilor şi a 
învăţătorilor, şi a-’i sili cu forţa brachială 
să meargă la urnă, deşi partida noastră 
în faţa abusului ne mai pomenit luase 
hotărîrea de a se abţină dela votare.
— Ne-a frapat pe toţi contrastul isbitor 
dintre conduita provocătoare a acestui 
notar român — de naştere — şi a celora- 
lalţi notari maghiari, cari după-ce au 
votat personal pentru lista oficioasă 
au aflat a fi sub demnitatea lor de a 
se dejosl la rolul ruşinos de corteşi, şi 
de a violenta conştienţa şi dreptul cetă
ţenesc al alegătorilor.

Culmea măhnirei sufleteşti în această 
situaţie deprimată a procurat-o cetei 
noastre de 30 alegători, preotul George 
Tulbure din Fildul-de-sus — vrednic 
soţ al notarului seu — şi preotul 
Florian Haidău din Sebeşul-mare, can
didaţii noştri, cari la un semn al proto
pretorului cu o slugărnicie scârboasă 
’i-se presentară, primiră din mâna dîn- 
8ului şedule de votare şi intrând în sala 
de votare le-au depus în urnă în faţa 
celor 2 bărbaţi de încredere ai noştri 
Stefan Pop şi Florian Petrán.

Nu aflu cuvinte pentru ilustrarea 
revoltei, scârbei şi a ruşinei nespuse ce 
ne-a copleşit sufletul la vederea acestei 
conduite nemernice a numiţilor preoţi,
— ca loviţi de trăsnet am rămas o clipă 
cu toţii încremeniţi, în curând însă sim
ţind întreaga sarcină a ruşinei naţionale 
ce ne-o vesteau privirile ironice, gestu
rile provocătoare şi expresiunea trium
fătoare a feţelor duşmanilor noştri, am 
părăsit locul de alegere.

Ţăranii rămaşi credincioşi causei 
noastre, revoltaţi de durere şi ruşine, scan- 
dalisaţi în gradul suprem exclamau:

FOIŢA „TRIBUNEI“.

L A C R É M I L E .
Voi, puţinilor fericiţi cari nu aţi 

plâns nici-când în vieaţă, pentru-că soar- 
tea v ’a scutit de acel tribut de suferinţă, 
care e legat în mod fatal de bieţii oa
meni ; — şi voi cari nu aţi putut plânge 
nici-odată, căci sufletul vostru dur şi îm- 
petrit n ’a fost nici-când în stare să cu
prindă nişte sentimente mai fine, mai 
duioase; —

Voi toţi nu cunoaşteţi, nu puteţi 
cunoaşte şi înţelege acea dulce şi înăl
ţătoare mângâiere, acea nesfîrşită poe- 
sie care zace în :  lacrămi.

D ar’ noi ceialalţi muritori, cari tră
ind în lume am iubit, am sperat, am 
luptat şi am suferit, cari une-ori, deşi 
arare-ori, am avut şi câteva momente de 
înălţare şi de sfântă emoţiune, ,sau de 
vre-o cutropitoare bucurie; noi, numai 
noi vă cunoaştem şi vă iubim pe voi, 
lacrămi omeneşti, ca pe cele mai scumpe 
şi mai dulci m ărgăritare ale sufletelor 
noastre.

în  aducerea aminte de farmecul şi 
de poesia ce voi le-aţi revărsat din bel
şug peste aspiraţiile, bucuriile şi suferin
ţele mele din trecu t; în aducerea aminte 
de lacrămile sfinte vărsate pe mormân
tul unei fiinţe iubite, închin vouă, lacră- 
milor, şirele ce urmează.

I.
E zi de sărbătoare, zi de înălţă

toare însemnătate pentru toţi membrii 
unei naţiuni, sărmană şi mult persecutată 
de soarte.

încălziţi de un singur dor, Românii 
aleargă din toate colţurile şi provinciile 
cu miile, ca să asiste la marea solemni
tate a desvălirei statuei unui erou al 
veacurilor trecute, a cărui glorie şi nume 
s’au păstrat cu sfinţenie de generaţiile 
ce s’au succedat în timp.

E în toiul sărbărei.
Mulţimea reţinându-’şi până şi re- 

suflarea ascultă cu evlavie pe oratorii 
festivi, cari în frase măiestrite vorbesc 
despre gloria străbună.

Dar’ deodată printre şirurile mul- 
ţimei îşi face drum din puteri un tinăr 
înalt şi palid, cu părul negru străluci
tor, lăsat în plete pe umeri.

Frumos ca din poveste, el are ochi 
mari negri, din cari schinteie melanco
lie şi genialitate.

Sfiios, tremurând de emoţie el urcă 
treptele tribunei, şi pe când poporul îl 
priveşte mut şi curios, el desfăşură de 
pe un sul de hârtie... cel mai frumos şi 
mai genial product al sufletului seu de 
poet:

»Dela Nistru pân’ la Tisa 
Tot Românu plânsu-’mi-s’a,
Că nu mai poate străbate 
De-atâta străinătate«...

Cuvintele es calde şi însufleţite din 
pieptul sbuciumat şi melodia lor, ce 
par’că vine de pe altă lume, fascinează 
şi răpeşte cu sine întreaga fiinţă a ce
lor de faţă.

Sünt lucruri noue şi dureros de 
triste, ceea-ce le spune poetul. Mulţimei 
însă îi pare că sünt rupte din propria 
ei inimă.

Şi când entusiasmul ’şi-a ajuns cul
mea, când toate inimile contopite în

» Vai de no i! ce va fi de noi, dacă şi 
preoţi învăţaţi şi de frunte ca aceştia 
încă ne vend ?<■

Şi să nu se creadă, că doară aceşti 
preoţi decăzuţi, traşi mai târziu la răs
pundere ar fi arătat vre-un semn de 
părere de rău, nu! căci Florian Haidău 
’şi-a motivat procedura păcătoasă prin 
aceea, că ’şi-ar fi dat cuvântul de onoare 
unuia dintre candidaţii listei oficiale, 
ear’ George Tulbure cu aceea, că par
tida noastră numai ulterior ’l-a susceput 
in lista sa şi aşa ’l-ar fi desconsiderat, 
mai apoi însă, în focul disputelor a eşit 
lămurit la iveală, că adevăratul motiv 
al deşertăciunei lor este aspirarea 
după ajutor de stat şi după congruă.

Oaşul de deserţiune ruşinoasă a 
preoţilor de sub întrebare este numai 
preludiul desastrului îngrozitor ce vor 
ave neamul şi bisericile noastre a-’l în
dura din pricina afurisitelor de »aju
toare şi congrue de stat«, — ori-cine 
îşi poate prea uşor depinge catastrofa 
neînlăturabilă ce ne aşteaptă, dacă dela 
locurile competente nu se va face tot 
posibilul spre a o împedeca.

încheiu zicând: »onoarecelor cu
raţi! vecinieă ruşine desertorilor laşi şi 
fără oaracter !« N. u.

Chestiuni şcolare.
Adunarea învăţătorilor

din tractul Biei.
Am aşteptat, ca o mână mai măia

stră să scrie ceva şi despre adunarea 
de toamnă a învăţătorilor români gr.- 
cat. din districtul protop. al Biei, ţinută 
în şcoala gr.-cat. din Sâncel (lângă Blaj), 
în 5 Noemvrie a. c.

în cele următoare mă voiu încerca 
eu a da un raport scurt şi fidel despre 
decursul acelei adunări.

La orele 8 dimineaţa toţi învăţăto
rii presenţi iau parte la serviciul divin
— în frumoasa biserică de nou reno
vată — oficiat de on. Vasile Szmigelski, 
preot local.

Cântările au fost executate de co
rul improvisat de învăţători.

A luat parte şi mult popor.
La finea sfintei liturgii preotul ne-a 

bineventat prin o vorbire frumoasă, având 
ca motto: »Celor-ce şed în întunerec şi 
în umbra morţei le-a răsărit lumină«. 
Arătând frumoasa chemare de învăţător, 
precum şi pedecile cari sünt de învins 
şi îndemnând învăţătorimea la activitate 
şi dorind înaintare Reuniunei noastre, 
în numele dînsului, curatoratului bise
ricesc, şcolastic şi poporului întreg ne 
salută, zicându-ne »bine aţi venit«.

La orele 10 dimineaţa presidentul 
T. Pănăzan, înv. primar în Sâncel, prin 
o vorbire acomodată deschide şedinţa 
între aclamări de »să trăească«. Ur
mează desbaterea obiectelor după pro
gram, dintre cari nu voiu aminti decât 
pe unele. Făcându-se apel nominal se 
constată 11 din 12 învăţători. (în Fsisa, 
Tătârlaua şi Sân-Miclăuş nici până în pre-

una singură păreau a numai reaga de- | 
cât la cuvintele magice ale poetului, j 
atunci o lacrămă, una singură în ochii •. 
lui, a stîrnit un şiroiu în ochii miilor din j 
juru-’i.

Demosul aclamează afară de sine, 
poartă pe umeri pe profetul genial şi
— lăcrămează. Şi în momentul acesta 
lacrămile au puterea unei rugăciuni fer- 
binţi, adresată cătră fiinţa supremă, în 
a cărui mână stă soartea unui biet 
popor.

Sünt lacrămi aceste, cele mai rare, 
dar’ şi cele mai nobile ce le poate vărsa 
ochiul omenesc.

Fericit poporul, care a avut cât de 
des ocasie de a vărsa astfel de — la
crămi.

II.

în tr’o odaie scundă, sărăcăcioasă, 
slab luminată de o luminiţă de ceară, 
îngenunche mama lângă patul copila
şului ei iubit. Faţa ei palidă şi slăbită 
de îndelungă veghere şi îngrijorare, 
pare a se înviora privind lacomă cum 
să reîntoarce în sfărmituri vieaţa în cor
pul copilului abia scăpat din ghiarele 
morţei.

Săptămâni au trecut, de când el 
zace în neştire, chinuit de friguri şi de 
aiurări nebune şi de atunci ea n’a mai 
avut odihnă nici zile bune.

Şi a veghiat şi s’a rugat până-ce 
ruga ascultată-’i fu şi un somn întăritor 
s’a lăsat pe ochii ângeraşului.

Ea-’l priveşte cu dragoste de mamă 
I şi îngrijată de a nu-’l trezi din somn îşi 
Í reţine până şi resuflarea*

sent n’avem învăţători) (!). Presidentul 
şi cassarul au fost realeşi, ear’ notar a 
fost ales Demetriu Lazar Todoran, înv. 
în Căpâlna-inl., în locul lui Romul Rus, 
care este aplicat de v.-notar în Hususău.

Cassarul I. Frăţilă raportează, că 
în decursul anului 1897/8 au incurs ca 
taxe 50 fl. 20 cr., cari parte s’au admi
nistrat comitetului central, parte sünt la 
dînsul. F. Hălmaciu, învăţător în Ve- 
seuş îşi ceteşte disertaţia: »Mama, ca 
primul factor al educaţiunei şi instruc- 
ţiunei«, ear’ I. Frăţilă prelegere cu ele
vii din clasa I. (intuiţiune) »masa«. A 
urmat puţină critică, după care ambele 
s’au declarat bune. S’au propus şi s’au 
discutat şi s’au luat mai multe concluse, 
dintre cari amintesc, că în chestiunea 
înfiinţărei cât mai îngrabă a unei foi 
pedagogice s’a încredinţat comitetul des
părţământului a face paşii de lipsă la 
Preaveneratul Consistor metropolitan. (în 
privinţa foii avem o corespondenţă in
teresantă, pe care vom publica-o cât mai 
curând. Chestiunea aceasta s’ar pute 
resolva într’o formă mai practică şi mai 
uşoară decât cum s’a propus la Brad. 
Red.)

S’a decis a se procura un sigil ofi
cios pentru Reuniune şi un protocol le
gat, în care să se inducă toate proce
sele verbale. Adunarea proximă se va 
ţină în Făget.

Dintre preoţi, pe lângă preotul lo
cal a participat şi on. domn Iosif Lita, 
preot în Iclod. Au mai participat loan 
Marele, administrator domenial în Sân
cel şi notarul Albert Elek din Sâncel, 
precum şi G. Săbău, învăţător în Bu- 
ziaş, care s’a insinuat representant al 
învăţătorilor din tractul Sân-Mărtinului, 
fără plenipotenţă, zicând, că numitul tract 
este afiliat la al nostru — ceea-ce noi 
nu recunoaştem. La orele 21/* d. a. pre
sidentul închide şedinţa. După şedinţă 
a urmat masă comună.

Ca învăţători tineri am mai cântat 
şi câte o doină.

D ar’ ce să vezi, oaspele George 
Săbău alias Szabó György m’a surprins 
foarte — deşi-’l cunosc, fiindu-’mi con
sătean, — îl văd tremurând din cap 
şi sgârnăind »Kossuth-nota« şi altele, 
aşa încât toţi cei presenţi ne-am scan- 
dalisat.

Adecă numai pinteni, atila şi mu- 
steţe răsucite şi apoi un post la o şcoală 
de stat. Eu nu voiu a-’l judeca, aceasta 
o las on. public cetitor, ci tot ce-’mi mai 
rămâne este a spera că se va îndrepta, 
căci la din contră voiu mai reveni.

înainte fraţi colegi!
Puneţi mare pond pe creşterea re- 

ligioasă-morală a tinerimei — speranţa 
viitorului, — căci numai un individ care 
are de basă religiunea poate înfrunta 
socialismul şi anarchismul, cari azi aşa 
mare teren ocupă. Suferiţi toate lipsele 
şi şicanările, căci şi nouă ne sună cu
vintele Dlui: »în lume scârbe veţi ave, 
dar’ îndrăzniţi, căci eu am învins lumea«.

Şi eată, că odoraşul îşi deschide 
blând ochii mari şi ’şi-’i fixează cu drag 
asupra mamei sale.

Un zimbet nevinovat se iveşte dulce 
pe buzele lui încă pălite şi tinzându-’şi 
mânuţele rosteşte abia auzibil d-zeescul 
cuvânt: mamă.

Ea-’l aude, îl soarbe cu ochii şi ne
bună de bucurie se aruncă asupra lui 
spre a-’l înăduşi cu căldura buzelor ei.

Dar’ deodată un gând îi fulgeră 
prin creeri, se scoală şi îngenunche înain
tea fecioarei, care încă îşi ţine în braţe 
pe pruncul ei divin.

Inima-’i bate cu putere, întreaga-’i 
fiinţă e cuprinsă de sensaţii de fericire 
cerească, dar’ cuvinte de rugăciune nu 
vor să ese pe buzele deschise.

Ea rămâne mută, — numai lacrămile 
bogate ce-’i curg din ochi sünt martori 
că inima îi rosteşte un imn de mulţu
mită şi laudă mai sublim decât al Cheru- 
vimilor, rostit într’o limbă mai dulce de
cât a ângerilor, în limba — lacrămilor.

III.
Aşezată sus pe catafalcul bătut cu 

negru şi împodobit cu flori exotice, e 
aşezat un trup de femeie, din care numai 
cu câteva ore mai nainte a sburat cel 
mai ângeresc suflet.

Luminile aprinse contribue şi mai 
mult la nesfîrşită tristeţă a acestui ta
blou al morţei.

La treptele catafalcului îngenunche 
un tinăr apăsat la pământ de potopul 
durerilor amare ce-’i frământă creerii şi 
inima.

Cu părul sburlit, cu faţa de ceară el 
îşi pleacă capul pe mâni şi stă ciasuri

Sibi iu,  6 Dec. n.
Darul Monarchului pentru  hu

sarii din Braşov. în considerare că regi
mentul I. de husari, care staţionează în 
Braşov şi jur poartă numele Monarchu
lui chiar dela 2 Dec. 1848, aiprimit din pri
lej uliubileului ca dar o trimbiţă de argint 
împodobită cu figuri de aur. De galo- 
nul trimbiţei atîrnă medalia de aur, care 
poartă pe o parte chipul Monarchului 
îmbrăcat în uniforma regimentului, în 
rang de colonel. *

Societatea academică »Junimea« 
în  Cernăuţi în şedinţa sa generală din 
27 Noemvrie a. c. s’a constituit în ur
mătorul mod:

President: stud. fii. Iancu I. Nistor; 
vicepresident: stud. jur. Eugen Halip; 
secretar I.: stud. jur. Octavian Scalat; 
secretar II.; stud, jur, Mihai Mitrofano- 
vici; controlor: stud. jur. George Coc- 
lici; cassar: stud, jur, Aurelian Halip ; 
bibliotecar: stud. jur. Teoctist Barbir; 
econom: stud, jur, Eugen Bocance.

*
Soldaţi rom âni decoraţi. Cu oca- 

siunea iubileului Maiestăţei Sale au fost 
decoraţi pentru merite excepţionale cu 
crucea de argint cu coroană următorii 
2 suboficeri români: din regimentul de 
infanterie nr 51 din Cluj sergentul-major 
Vasilie Pop şi din batalionul de vână
tori nr. 23 staţionat în Cluj sergentul- 
major loan Chiuzdea.

*
În trunire  agricolă în  Şura-mare.

Ni-se scriu următoarele: Comitetul cen
tral al »Reuniunei române de agricul
tură din comitatul Sibiiu« la invitarea 
fruntaşilor români din Şura-mare a 
ţinut Duminecă, la 4 Decemvrie n. în 
comuna noastră o întrunire agricolă, la 
care comitetul a fost representat prin 
dl D. Comşa, president şi V. Tordă- 
şianu, secretarul Reuniunei. Scopul în- 
trunirei a fost luminarea poporului 
asupra cultivărei pământului după co- 
masaţie cum şi asupra însemnătăţei to
vărăşiilor agricole şi a însoţirilor de 
credit săteşti sistem Raiffeisen. Discur
surile ţinute în această direcţiune, au 
fost urmărite cu viu interes. Spre a se 
pută ajunge cu mai mult uşurinţă la re- 
sultatele practice ale vorbirilor ţinute 
de amintiţii representanţi ai Reuniunei 
noastre, în Şura-mare s’a alcătuit o to
vărăşie agricolă, care constituindu-se a 
ales de president pe părintele Nicolae 
Opriş, capelan; de cassar-secretar şi 
totodată şi bibliotecar a fost ales dl 
Dumitru Băilă, învăţător pensionat; de 
inspector de maşini dl Toma Ciupea, 
epitrop, ear’ de membri în direcţiune 
ţăranii I. Duşe, şi I. Hopriş. în consi
liul de supraveghere s’a ales president: 
Vasile Muntenaş şi de membri I. Naiţă 
şi loan Opriş, cârcimar.

Spre a provede primele lipsuri ale 
economilor români, tovărăşia se va 
provedă în*prima linie cu o grapă de 
muschiu, cu o maşină de sămănat tri- 
foiu şi cu o greblă de adunat nutreţul. 
După căldura cu care au fost primite 
vorbirile despre însoţirile de credit să
teşti se nădăjdueşte, că bravii noştri 
economi din Şura-mare vor^ înfiinţa în
curând şi un asemenea aşezământ.*

NOu notar public. Ministrul de 
justiţie a denumit pe Iacob Horovicz 
notar public,; în Murăş-Ludoş. Horo
vicz a fost până acum substitut de no
tar public în Budapesta.

*

întregi într’o idiotă amorţeală hotar- 
nică cu nefiinţa.

Ea ’i-a fost lumina şi bucuria tru- 
ditei sale vieţi, ea ’i-a fost raza de soare 
şi mana sufletului, şi acum ea zace albă 
şi frumoasă ca o Venere antică, dar’ 
îngheţată de gerul nemilos al morţei.

Din când în când el pare a reveni 
pentru un moment la vieaţă şi atunci 
mâna lui caută nervoasă prin buzunare 
după acea mică armă de oţăl, care sin
gură ar fi în stare să-’l elibereze de 
iadul existenţei.

Dar’ tocmai când durerea lui ame
ninţă să ajungă la paroxismul acela, 
dincolo de care numai poate exista vieaţă, 
se ivesc ca nişte genii mântuitori... la
crămile.

Sünt lacrămi dureroase şi ferbinţi, 
ce-’i drept, cari ard locul pe unde trec, 
dar’ sünt mântuitoare.

El poate plânge — el e mântuit. 
** *

E aşa de slabă, aşa de ângustă 
inima omenească!

Dureri prea mari, emoţiuni prea 
zguduitoare, ca şi bucurii prea neaştep
tate încap numai cu greu în ea.

De nu aţi fi voi, nepreţuite la
crămi, voi elevatorii sufletelor noastre, 
multe inimi omeneşti ar fi sucombat 
sub povara destinului lor pământesc.

Fiţi dar’ cu noi, nu ne părăsiţi 
nici-odată, voi lacrămi de suferinţe, de 
emoţiune, ori de fericire, totdeauna bine
venite, nu ne lipsiţi nici-când de mân- 
găitoarea şi poetica voastră alinare.

T u r d a .  v. m ol,
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D1 loan Ciocan, după-cum scrie 
»Magyarország« — s’a hotărît în sfîrşit 
să-’şi înceapă prelegerile la catedra re
gretatului Alexandru Roman, pe care o 
ocupă din graţia lui Bănffy. Dar’ deşi 
atâta s’a umilit înaintea Ungurilor, totuşi 
îl ciocănesc ziarele lor din acest prilej, 
pentru-că dl Ciocan nu prea ştie ungu
reşte şi astfel a preles româneşte. »M—g« 
spune, că mai ântâiu a cetit de pe o j 
hârtie câteva cuvinte într'o ungurească I 
chinuită, apoi a început româneşte — | 
spre scandalisarea patrioţilor. Se zice, 
că între studenţii maghiari s’a pornit 
mişcare de a împedeca prelegerile lui 
Ciocan. în ochii şoviniştilor nici Ciocan, 
care la noi e atât de urgisit, nu e de
stul de patriot.

— Din închisoarea cetăţei din Arad a de
şertat fostul voluntar Jidanul B raun  Miksa, 
care era condamnat la 12 ani închisoare, pentru 
o mulţime de pnngăşii.

— Din Londra se anunţă interesanta ştire, 
că prinţul George, noul guvernor al Cretei în 
euren(1 se va fidanţa cu princesa Victoria, fiica 
prinţului de Walles.

— La posta din Valasud (com. Cojocnei) 
s’a instalat o linie telegrafică.

— Un soldat dela artilerie s’a aruncat din 
fereastra etajului II. al casarmei de artilerie din 
Sibiiu . Nenorocitul a murit momentan.

La

Amnestie. Foaia oficială publică 
autograful prea înalt, prin care din pri
lejul iubileului se amnestiază toţi, cari 
au fost condamnaţi pentru lesa maie
state sau lesa membrilor casei domni
toare. Acelaşi autograf mai conţine şi 
amnestiarea a 349 delicvenţi din puş
cării şi 199 din temniţele tribunalelor. *

Pentru Enciclopedie. Cetim în 
»Patria«: Dl Dr. Cornel Diaconovich, 
prim-secretar al »Asociaţiunei« şi direc
torul »Enciclopediei Române« va între
prinde o călătorie prin părţile locuite 
de Români, în scop de a câştiga cola
boratori şi abonenţi pentru »Enciclo
pedia Română«, ale cărei cheltueli se 
urcă la 100.000 coroane.

*
Scalde în Făgăraş. La iniţiativa 

silvicultorului Emil Aladics în curând 
se va conchema o adunare în Făgăraş 
în scopul de a se înfiinţa o societate pe 
acţii, care să deschidă acolo scalde răci 
şi calde şi baie de aburi. Capitalul so
cial se proiectează în sumă de 25.000 fl. 
împărţit în 1000 acţii â 25 fl.

*
Difterie în comitatul Hunedoa

rei. M-se scrie, că vicecomitele comita
tului Hunedoara în urma ivirei mai mul
tor caşuri de difterie a dat ordin ca să 
se închidă şcoalele din comunele Goagiul- 
inf., Băieşdi şi Boşorod. Şcoala elemen
tară de stat din Deva încă s’a închis de 
câteva zile, pentru-că şi aici s’a ivit un 
cas de difterie. ♦

In ternat sârbesc pentru fete în 
Budapesta. Damele sârbe cari locuesc 
în Budapesta au ţinut Duminecă o adu
nare în scopul înfiinţărei unei reuniuni 
de femei, care apoi să susţină un in
ternat, în care să fie educate fetele 
sârbe. Ziarele ungureşti, din cari luăm 
această ştire spun, că scopul ce-’l ur
măresc damele sârbe cu înfiinţarea in
ternatului ar fi ca să-’şi prepare fiicele 
pentru şcoalele superioare ungureşti şi 
să le dee ocasie ca să-’şi câştige cultura 
ungurească şi să-’şi însuşească pe de
plin limba ungurească.

Să fie atât de »patriotice« damele 
sârbe din Budapesta?

*
Conferenţa contra anarcbismnlni. 

Deja de o săptămână s’a deschis în 
Roma conferenţa contra anarchismului. 
Şi dacă nici până acum nu au sosit veşti 
despre lucrările conferenţei causa este, 
că delegaţii puterilor conferează cu uşile 
încuiate, păstrând în cel mai mare se
cret hotărîrile conferenţei. Soldaţi şi 
gardişti înarmaţi păzesc intrările salei 
unde se ţine conferenţa şi numai cei 
invitaţi sünt lăsaţi să între.

Se afirmă, că resultatul conferen- 
ţei de acum nu va fi mare. Cel mult 
după discutarea chestiei se vor lua dis- 
posiţii pentru o nouă conferenţă.

*
» » m u ia  fem eiască . Aproape fn fiecare 

zi se aud plângeri din partea femeilor, că pe 
ele bărbaţii nu le lasă să-’şi ocupe locul cuvenit 
cu vieaţa politică şi economică. Aceste plângeri 
însă sünt neîntemeiate, de oare-ce 2 treimi din 
omenime şi jumătate din întreg rotogolul pă
mântului se află sub domnia femeilor. Aşa avem 
pe regina Angliei Victoria, care dela 1889 dom
neşte peste naţiunea cea mai puternică din lume. 
Vilhelmina numai de curând a fost încoronată 
ca regină a Olandei. Ce-’i drept, aci, ţeara-mamă 
nu e mare, dar’ sünt multe coloniile, care îi ţin 
şi ei un loc de frunte între celelalte naţiuni.

Cârma Spaniei, fiind regele încă mic, o 
are în mână regina-regentă Cristina. Peste cele 
400 milioane de locuitori ai Chinei domneşte de- 
asemenea Tsi An, văduva împărăteasă. Ţarul 
Rusiei Nicolae stâ sub influenţa soţiei sale 
Ţarina Alix, care prin frumseţa şi cultura ei 
stăpâneşte asupra inimei Ţarului. Se zice, că ea 
este care ar fi dat Ţarului şi ideea desarmărei 
generale.

Regina Italiei Margareta, fiind şi ea de o 
frumseţă rară, cultă şi de spirit, are deaseme- 
nea mare influenţă asupra soţului seu Umberto. 
Acesta are deplină încredere în judecata reginei 
şi se zice, că miniştrii ştiu foarte bine, că con
sensul reginei e neapărat de lipsă spre a pute 
dobândi ceva dela regele.

Regina României, cunoscută în toată lumea 
ca scriitoare şi poetă sub numele de Carmen 
Sylva, încă trece ca o femeie foarte pricepută 
în ale politicei şi se zice, că sfatul seu înţelept 
a contribuit mult la prosperarea României.

*
Ştiri m ăruute. Fabrica de spirt a firmei 

Engel Bernat & Oo. din Budapesta a fost mi
stuită de flăcări. Paguba e de vre-o 20.000 fl.

— Baroneasa Hirsch, la propunerea mini
strului â latere Br. Bănffy, a fost distinsă cu 
ordul »Elisabeta cl. I.« pentru faptele sale 
f ilan tro p ice ,

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechii»
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

triburţa itsrară.
Dl Réthy pus la locul seu.
Earăsi a păţit-o ţanţoşul istoriograf 

crăesc-maghiar şi tricolor Dr. Réthy, ma
rele istoric de contrabandă, omul de »şti
inţă« care caută a face politică de ma- 
ghiarisare în istoriografie.

Cetitorii noştri ştiu, că el a scos 
acum câteva luni o broşură în care arată, 
că noi am venit din Romagna ca nişte 
păstori italieni, în ori-ce cas după sta
bilirea Maghiarilor în Europa. Eată 
acum ce scrie celebrul filolog Meyer- 
Liibke despre năzdrăvăniile dlui Réthy, 
într’un articol critic apărut în Literatur
blatt für germanische und romanische 
Philologie:

»Argumentele limbistice ale dlui 
Réthy sünt absolut fără nici o valoare. 
El sé sprigineşte: 1. pe românescul apă, 
sardinul abba, latineşte însă aqua; 2. 
latinul l se schimbă în româna, în neapo- 
litana şi în »dialectul româno-umbro-ma- 
cerato« în r ; 3. rom. iarbă, piele, moarte, 
poartă, bătrân corăspund cu friaulicul: 
iarbe, piei, muart, puart, vedran. în 
ceea-ce priveşte punctul al 2-lea lu
crurile stau astfel, că în România l 
numai între vocale să preface în r, pe 
când în dialectele italiene citate l să 
preface în r înaintea consoanelor şi în ca
şuri numai anumite; e vorba deci de 
două fenomene absolut deosebite. Dacă 
considerăm mai deaproape particularită
ţile limbistice ale românei, ne loveşte mai 
ântâiu schimbarea lui ct în pt, care 
schimbare până acuma nu s’a întâlnit în 
nici o altă limbă şi care arată, că des
părţirea Românilor de Italieni s’a făcut 
într’un timp, când ct încă nu devenea 
tt. Lângă multe asemănări, se întâlnesc 
şi deosebiri însemnate. Schimbarea neo
greacă şi albaneză a lui nt, nk, mp în 
ng şi mb, care este aşa de răspândită 
în dialectele sud-italice, este cu totul 
străină de limba română. Raportul lui 
iile şi ipse, ca pronume personal este 
în româneşte cu totul altul decât în Ita
lia si a. m. d.

întrebarea este afară din cale j 
grea. Aici, ca şi pretutindenea, e vorba 
de a cerceta cu deamăruntul puterea 
doveditoare a materialului întrebuinţat. 
Va trebui să se cerce a se hotărî vîrsta 
relativă a fenomenelor singuratice, şi 
să se cerceteze până la ce punct mai 
multe schimbări fonetice au fost aduse ! 
prin una şi aceeaşi îmboldire; va tre- : 
bui să se aducă dovezi că asemănările 
nu sünt întâmplătoare, din care pricină 
şi răsar deosebiri, şi a. m. d.

Cine procedează ca dl Réthy, ar 
pute tot aşa de bine aduce pe Românii 
din Alpele Cottice, unde n a avut în
tocmai aceiaşi soarte ca şi în româna, 
sau în nordul Spaniei, unde e s’a pre
făcut din ie aproape în aceeaşi întindere 
ca şi în limba română.

în deosebire de autor, cred eu că 
deslegarea chestiunei române, prin bro
şurică de faţă, nu numai că nu a fost 
dată, dar’ că nu a fost înaintată nici 
cu un singur pas.

W. M eyer L iibke« .

INFORMAŢIUNI.
Doné opun juridice. Au apărut 

două preţioase opuri din resortul drep
tului :

1. Dr. Rudolf de Ihering: »Sco
p u l  în, d r e p t«, traducere de Teodor 
V. Păcăţian. Voi. I. Editura traducăto
rului. Bucureşti—Sibiiu, »Tipografia« so
cietate pe acţiuni.

Un volum mare, de 368 pag., tipar 
elegant şi ceteţ. Despre valoarea internă 
garantează numele celebrului Ihering. 
Traducătorul deasemenea este cunoscut 
şi apreciat. Nu demult a apărut tot în 
traducerea d-sale alt op important al lui 
Ihering: Lupta pentru drept. Toată 
presa a menţionat cu laude la timpul 
seu despre lucrarea dlui Păcăţian, şi 
süntem convinşi, că nici acum nu va

pute vorbi altfel. Preţul volumului e 4 
fl. sau 10 lei. Se poate procura dela li
brăria noastră. *

2. A doua lucrare preţioasă, eşită 
chiar acum de sub presă, poartă titlul :

Acţiunile posesorii în dreptul ro
man şi român, — studiu presentat pen
tru obţinerea licenţei în drept de Va
sile C. Popovici. Bucureşti, tipografia 
curţei regale F. Gobi fii, 1898. — Este 
deasemenea un volum considerabil, de 
peste 150 pag. în format octav mare.

Dl Vasile C. Popovici este cunos
cut personal cercurilor din Sibiiu din- 
tr’un prilej fericit, când dimpreună cu 
alţi distinşi studenţi din Bucureşti a pe
trecut câteva zile în mijlocul nostru. Inte
ligenţa şi seriositatea d-sale garantează 
pentru aprofundarea studiului seu, pe care 
îl vedem aprobat de comisiunea univer
sitară din Bucureşti, ce numără autori
tăţi ca domnii: Orătunescu, Tocilescu, 
Ursianu, Stelian şi Antonescu.

Recomandăm cu căldură mai ales ju
riştilor noştri aceste două opuri.*

»Gazeta Săteanului«, revistă ilustrată 
enciclopedică. Apare în Rîmnicul-Sărat Ia 5 şi j 
20 a fiecărei luni. Abonamentul 10 lei pe an. j 
Anul al XV-lea, nr. 16 şi 17 din 20 Septemvrie j 
v. 1898 are următorul cuprins: împrejurul po
lului Sudic, de „*, — »Tristei« necunoscute, de 
A. Vlăhuţă. — Jocul actorilor, de S. N. — 
Reichenhall, de I. St. Furtună. — Hora, de Va- 
sile-Pop. — Despre efectele fisiologice şi tera
peutice ale băilor de mare (urmare), de Dr. Al. 
Tălăşescu. — Şerpii în India, de Compilator. — 
Catastrofa lipsei de grâu. William Crookes 
despre producerea pânei. după W. Crookes. — 
Cronica ştientifică: De ce se véd chipurile cine
matografului, de Georges Brunell. — Tabloul- 
Barem arătând în centimetri şi pentru un an 
numărul plantelor necesare, după depărtarea 
observată între ele în plantaţiune, de Vilmorin. — 
Tabloul-Călăuză, arătând numărul plantelor ne
cesare pentru a se garnisi un hectar. — Dinţii 
şi higiena gurei, de Doctorul fără arg. — Marea 
manifestaţie pacînică din 1900, de Reporter. — 
Miragiul ouălor, de Poiina C. Concită. — Clima 
lunei Iunie 1898 st. n., de St. C. Hepites. — Re- 
creaţiuni ştientifice: Focul în apă; Asupra ela- 
sticităţei lichidelor, de Georgos Brunell. — Cro
nică agricolă, de D. — Ce este mana Ovreilor? 
de Compilator. — A sosit vremea îngrăşărei 
rîmătorilor. Bibliografie.

Uustraţiuni: Şerpii în India. — Zootro- 
pul. — Specimen a unei părţi de bandă de 
Zotrop. — Fenakisticopul, — Praxinoscopul. 
Diferite fase ale mişcărilor unei pisice ce cade (3 
gravuri). — Scenă de box jucată înaintea Kineto- 
grafului Edison, pentru a se căpăta probele 
servind laKinetoscop. Madagascar: Vederea 
palatului primului ministru. — Experienţa cu 
focul în apă. — Experienţe arătătoare a elasti- 
cităţei lichidelor.

a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari sé 
înţeleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
ave pentru ei câte o excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul sé îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

Bnrsa de martori din Budapesta dela 3 Dec. n . 13

Bibliografie.
„Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
L ig a  M ontană  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno-

„Călindaral Poporalul“
— Voci de presă. —

»EPOCA«.

»Nici un călindar n’a apărut în 
teara noastră, care se fie cu adevărat 
pentru popor, cum este »Călindar ul« 
societăţei din Sibiiu«.

»TRANSILVANIA«.

„ C ă lin d a d u l P o p o ru lu i“ ş i  
de an tă -da tă  ocupă  lo cu l cel m a i  
de f r u n t e  în tr e  c ă lin d a re le  ro 
m a n e ş ti . N ici-cănd  p a n ă  a s tă z i  
n u  s ’a  o fe r i t  la  n o i p u b l ic u lu i  
c e tito r  p e n t r u  p r e ţu l  b a g a te l de  
2 0  cr. o le c tu ră  m a i bogată, m a i  
fo lo s ito a r e  ş i  m a i  a d e q u a tă  tr e 
b u in ţe lo r  p o p o r u lu i  n o s tr u . E a tă  
c u p r in s u l  p ă r ţe i  lite ra re , care  ş i  
c u  p r iv ir e  la  e x te n s iu n e  e c u  o 
în tr e a g ă  coală  m a i v o lu m in o s  
d ecâ t î n  a n u l  tr e c u t“.

«LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMANILOR«.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut | 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus sé fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
oomod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

S em inţe

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grân de Tisa „
Grâu de Pesta „
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Baclca ,, 
Grâu ung, de Nord ,,

Şl 
2« 5 a»

7«
75
78
75
75
75

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

10.— 10.10 
10.20 10.3 I
10.16 10 20 
10.30
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10.25 
10 3»

gcŢ» <u
Preţul per 

100 chilogr.

dela până

SSminţe 
vechi ori noue Soiul

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

Grâu

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de altsoiu

Cualitatea 
per hect.

10.15 
10.35 
10 35 
10.85 
1040

10.20 
10.40 
10.45 
104 
10 45

i*reul per 
100 chilogr,
dela până

10—11 
60—62 
«2—IM, 
64-66  
39—41

Cucuruz

Ovés

' roducte divorse

Sém. de trif. 
1)

Oleu de rap. 
Un», de porc'

n
Slănină

n
Său
Prune
Lictar

*7
Miere

o
Ceară

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-IuD. 
Iulie-Ang. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&O
l iM g

9.71

4.82

5 96

S o i u

8. 0 
5.20 
8.80 
7.80 
5.75 
5 50 
4 45

8.55
6 50
7 60 
8.70 
6.10
5.56 
5.50

4.S0 4.-0
9.7 

4.8!' 

6 98

Cursul

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

dola 1 până
—— l 1 

1 
1

6.—56 50

65 - 66 —

1 
1 

IjJ

ÍÍ i

--,_ _é--

îî-arsvd rH tll til» IUMŞs»,

liârtifî-iaonotă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R* aur) 
Ruble ruROŞti 100 & ,
G a lb en i...................
Napoleon -d’ori .
"W Marc« gemen» . 
Lin* «teriâag , , ,

Din 6 Decemvrie n.
Oussp.

1898
9.50 vând

1905 *
127.—

6.64
9.51 

58.60 
11.93

9.54

1912 
128 — 

5.68 
9-55 

68.90 
12 06

Teatru orâşsneao în Sibiiu.

Bursa da Budapesta
Din 3 Dec. n. 1898

Rent» de sar ung. 6 ® /,...................  , ,
fl 1 B » 4 9/( . . . . . . . .  —,—
« vng. val. cor. 4*/0 . . . . . . . .  100.25

împrumutul căilor ferata ung. . . . . . .  131.50
Amortizarea datoriei căilor ferata do Ost ung.

G a emisiune)...................................... 122.50
Amorţi*area datoriei căilor ferato da Ost ung.

(II-* aadsiune) ...................................... ....  102.—
Bonuri rurale ung. .......................................98.____

„ n croate-siavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. rega liilo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung. . ........................ 156. -
Losuri pentru regulare# Tisei ţi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

. d« argint austriacă    , 102.25
, du *ur austriacă........................................ 128.50

Lceurî aostriace din 1860 ................................  160.26
Acţiuni)!-, băneai austro-ungare ...................  955,—

„ n de credit ung, . . . . .  —.—
.. „ de credit austr........................ —

Scrinuri fnneiare aia institniului da credit ţi
economii „Albina“ ....................................... 102.—

Argint«! ...........................................  670
Galbeni împărăteşti 666
Napoleon-d’ori \ \ 9^5
Mărci 100 msp. german* . . . . . . .  68.9/
London Í0 Livres sterling! 120 55

Bur«« de Vidua.
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini ,o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa“ 
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul sé 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adever se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Koi »lin parte-ne, « recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea ţeară, In care sé petrece cliestiuncu 
naţională, acea ţeară, spre care mii »le 
priviri sünt îndreptate în zare, spre care 
zeci şi zeci de inii de inimi româneşti bat 
eu atâta dor, eu atâta nerăbdare...

Până una alta, sé o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală

Mercuri, 7 Decemvrie n. 
D a s  M o d e l l .

Operetă în 3 acte, de Fr. de Supée. 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu.
în  6 Decemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratu l R om anilor«: Swistel- 
nitzky, Péterny, căpitani, Baron Jósika, cadet, 
din Mediaş; Dr. Kovács, medic de regiment din 
Braşov; Wagner din Şeica-mică, Thullner din 
Dobârca, preoţi; Göncsy, oficial din Făgăraş; 
Dr. Isac, advocat din Sebeşul-săsesc; Porr, di
rector din Braşov; Mátyás din Braşov, Deutsch, 
Lustig, din Alba-Iulia, Drágán, Schlesinger, 
Bachrach, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Sérbu, privatier din 
Selişte; Széllé, secretar din Cluj; Rabatz, preot 
din Blaj.

Hotel »Meitzer«: Popp, notar din Săsăuş; 
Binder, econom din Făgăraş ; Karácsony, oficial 
din Budapesta; Paulini, ospătar din Rîm nic; 
Gondos, administrator, Schivizky, privatier 
din Mediaş.

„Öäiindärui Poporului“
s c  p o a te  p r o c u r  a  m a i  u şo r  t r im i 
ţâ n d  în a in te  p r i n  m a n d a t  p o s ta i, 
o r i î n  m a ree  p o ş ta le , sum a, de 
2 5  cr. A tu n c i  »C ă lin d a ru l«  se 
t r im i te  f r a n c a t  acasă.

N u  e de loc p r a c tic ă  c o m a n 
d a rea  p r i n  r a m  b u r s ă  (P o st- 
n a c h n a h m e ), f i i n d c ă  în m u lţe ş te  
fo a r te  m u l t  spesele.

LIBR Ă R IA  „TIPOGRAFIEI», 
SOC. PE ACŢIUNI, SIBIIU , 

STRADA POPUÄUEI 15.

Din 3 Dec. n. 1898.
Renta d* sar 83/........................  , , , , _

» p . * 4*/j 122.26
Betrt» on*. J*. s. 4*/» . . . . . . . . .  100.—
lnprciaintal căilor ierni* aag................................ 122.—
Aaartiawea datoriei căilor ferate d® Ost mg

d-a «sisiune)............................   lol.75
Amortiswoa datoriei căilor ferate de Ost nag.

(II-s ea a sin n e ).................................   121.60
Bonuri rurale ung....................................................98.—

a n croate-siavone............................ 199.—
issprussnt ca premiu ung..................................... 156.—
LosKri pentru regulare» Tizei şi Seghedin ! 150.—
Eaats d®, hârtie austriacă . . . . . . .  102.4S

,  „ argint austriacă . .............................101.80
■ * »or »oitriacä . . .  . . . .  128.30

Lepari wwtriace dfo i860 . . . . . .  160.25
AeţiuĂ băneai aoatre-sogare . . . . .  866.—

s r de credit uag. . . . . .  —.—
* B de credit aast*. , . , , , —

4 -r g ic la l..........................................................  6.71
Galbeni îsapSrâieşti 6.69
v».no!«i5o-d’eri . . . . . . . . . . .  9.66
Mărci 100 is&p. germana................... ....  69 —
Lcnd«n 10 Livres Sterling! . . . . . . .  120.45

3tmi& »ie Biumrstti.
Din 2 Nov. v. —  4 »re p .  bs. Caau
Renta rom. per 1876 5% . . . . . . . .  100
Ronţ» roîBânS amort. 5 * /,..................................  97
Renta (Schuldverschreib) ................................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6»/, . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% . . . . . .  100
împrumutul municipal 5°/<> . . . . . . .  97
Scrisori feac. rurale 6«/0 ..................................  —

* p * 7®/t..................  —
idea» urbana 7*/» ....................  ...

» » «V. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  186
* 3 i*U • . 82

Banca Nationals (100 isi vér?. Intr.) , . . . 146 87
Şoc. Dada-RoH. (260 lei v é r e .) ...............................420
Bac de Asig. Naţ- (200 lei vtoe). . . . . .  467
Soc. «tm. ds reesig, 158
Soc. row, da con. (250 isi vére.) . . . . .  106
CMf*. fSwrri Pensiunilor........................  280Agio . .................................  —

Schimb:
l o n d r a  3 Suni . . . .  .................................. ......  —

* ceh . . . .  , . . . . . . .  —
Berlin 3 luni > ...................................................  _

, «eh . . . .  .............................  —
»ions . . . . . . .  i , —
Agio . ............................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş.
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  „ T ip o g r a f i a “ , s o c i e t a t e  p e  

a c ţ i u n i :  V. H. Dressnandt,
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•MOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO*#*
„D E T U N A T A “,

institut de credit şi de econom ii, societate pe acţii
î  n B  u c i u  ni.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6%  interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5 1/a% interese după depuneri.

[965] 35  Direcţiunea institutului.
••sooooooooooooooooooooooooooo*#«

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v e ter in a ră . Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte In limba română poporală. Cartea se numeşte :

înveţătorul Munteanu
îm p ârtăşesee  econ o m ilo r  cela m ai de lipsă cu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BO ALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Carte» costă 80 Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii N r. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.

2.

8.
4.

Pădureanca. Novelă de loan Sla vic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar B cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. Bau 6 bani. 

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ir es  cu, 
culegStor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 60 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui lón. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor rom&ni la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sf&ntul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăgtăm de mamă. Legendă poporală din giu 
rul Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nămc o vă, tradusă din limba 
boemi de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Coşb uc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste frani 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. 
nevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjonsţjerne 
Björn son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai

7.

8.

9.

10.
11.

12,
18.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20

21.

22.

28.

din popor de „Măr 
12 cr. sau 24 bani, 

aleaaă. Poveste 
Un exemplar

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lai Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Bjömstjerne ßjörnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol. Us 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în aatnl Iul. Poveste de loan S l a v e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moliére. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
do van. Un exemplar 6 cr. sau bani. 
Nuscin-împărat. Poveste 
g in eanul “. Un exemplar 
pina-împărăteaaă şi peana ei i 
din popor de »Mărgineanul“.
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L* 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţ* 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versori de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. Bau 20 bani.
Pina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghiul an 
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. san 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da loan 
Moţa. Un exemplar 16 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar
40 er. sau 80 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învingă. Tragedie in 5 acte de Alexandro 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. Bau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea II o do ş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80.

31

32.

88.
84.

85.

36
87.

89

40.

41

48.

44.

45

46.

librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Nr. 2226-1898. [2285] 1—3

Publicaţiune.
în pădurea comunei Racoviţa, nu

mită „Valea Lupului“, se vor vinde pe 
calea licitaţiunei publice lemnele de fag 
din tăietura pro 1898 în extensiune de 
29'2 jugére. Această tăietură va da circa 
650 stângini metrici de lemne. Licita- 
ţiunea se va ţinâ în 18 Decemvrie 1898, 
la  10 ore a. m., până-când sg admit 
şi oferte în scris.

Preţul strigărei de stâDginul metric 
în pădure 1 fi. 70 cr.

Vadium 100 fl.
Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedé la subsemnata primărie comunală.
R a co v i ţ a ,  în 4 Decemvrie 1898.

P rim ăria  comunală:

N. Maierian, I. Raduţiu,
jude. not. cerc.

care să cunoască bine tech n ica  
tip o g ra fie i şi care pe lângă limba 
română sé posesdă şi limba germană 
sau franceză, A se adresa la tipografia 
ziarului

[2261] 1 -2
„A devăru l“, B u cu reşti.

p m w

Canarii neîntrecute
din Harz,

care imitează de minune cântecul flautei 
şi trillele, fiind din soiul aşa numitelor 
„Tag- u. Lichtschläger“, „Flotten“- 
uüd Trillervögel“ se sflâ de véuzare 
â 8 mărci. Pentru transport şi glasul 
pasărilor se garantează. [221612-2

Preţuri-curente se trimit franoo.
A se adresa fa

H. Gorges în Thale a. Harz
Hütternstasse nr 25.

H O T E L
„La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U R A N T .
--------  [1904] 6—62

Magazin cu coloniale
V

depou cu v iu u r i de R ră g ă şa n i.
Emílián B. Bratieanu,

Bucureşti, Calea Griviţei 171.
(Casa proprie).

Â apărut şi 86 află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu,:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
PF* fleoare Român,

PF* luptător pentru
MP* dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, ţe  acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  l i  nie«, ,
profesor de liceu.

C u p r in z â n d :
0  gramaticâ-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Doriţi ue cetiţi

V i-se  r e c o m a n d ă

un interesant
Roman?

„Castelul âia Carpaţi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

Ju les  Terne.
•M* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V icto r  O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

MF* 2 6  ilustratiuni
adm irabile, execu ta te  după olişeuri din  Paris.

E r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 cr. -f- 10 cr. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. -j- 10 or. porto.

Oel mai potrivit cadou e un „Castel“.
Â se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Novitatc !

Cadou
ocasional!

L imba 
F l o r il o r .

—  De amor şi amiciţie. —
* Sim bolica naturală a celor mai favorite ' 

flori, com pusă după explicările orientalilor 
de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 2°) imprimat pe 
hârtie velină, In douâ colori, negru şi albastru, 

e legan t com p actat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4
i n  legătură de pănxă colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 

Preţul unul exemplar 50 er. — 1.50 lei.

■ O *t i

(
)

(
)

(

>

L a  Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sâ află de vânzare

u rm ă to a re le  p n b l ic a ţ iu n i
ale Societăţii

a teologilor din Blaj

1. „Mpistole cătrâ un preot tinér“ d e  A l o i s i u  M e l c h e r .
P a r te a  I. ş i  II. 2  v o lu m e m a r i  cu  preţul redus d e  . . .  .

2 . „Pregătire la moarte“, a d e c ă  c o n s id e ra ţ iu n i  a s u p r a  m a x i
m e lo r  e te rn e  fo lo s ito a re  tu tu r o r  s p re  m ed it& re  ş i p re o ţi lo r  
s p re  a  p re d ic a , d e  A l f o n s  M.  L i g u o r i ,  1 vo lu m  d e  4 4 0  p ag .

3 . „Duh m u scă le sc n a ra ţ iu n e  d e  B o l  a n d  e n  (4 5  p a g .)  . .
—■ Se recomanda mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Peatn „Tipografi«*, societate pe acţieni: V. H. Dreasnandt Peetra tip« rwpowftMl: Iosif Mrasehaîl.


